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Анотація. У статті досліджено теоретичні підходи до розкриття значення інформаційного забез-

печення внутрішнього контролю. Узагальнено наукові бачення вітчизняних і зарубіжних вчених та тракту-
вання відомчих нормативно-правових актів системи споживчої кооперації України щодо організації системи 

внутрішнього контролю та послідовності його проведення. Розкрито питання залежності ефективності 
здійснення внутрішнього контролю від інформаційних ресурсів, які формуються системою управлінського 

обліку. Обґрунтовано потребу використання обліку за центрами відповідальності і бюджетування як 

важливого засобу управлінського впливу на контрольовані показники. Подальші дослідження будуть спря-
мовані на групування та змістовне наповнення форм внутрішньої звітності для потреб контролю, визна-

чення напрямів використання інформації, отриманої за підсумками проведення внутрішнього контролю в 

процесі відображення його результатів у відомчій звітності системи споживчої кооперації України і для 
оцінки економічної ефективності цього виду контролю. 
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Abstract. The article investigates the theoretical approaches to the disclosure of importance of information 
providing to ensure the internal control. Generalized the scientific vision of domestic and foreign scientists and 

interpretation of departmental regulations of the system of consumer cooperation of Ukraine concerning the 
organization of internal control and sequence of its implementation. The issue of dependance of the efficiency of the 

internal control upon the information resources that are formed by the system of managerial accounting is revealed. 
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Постановка проблеми. Прийняття ефективних 

управлінських рішень у процесі здійснення госпо-

дарської діяльності кооперативних підприємств сут-

тєво залежить від побудови надійної системи внут-

рішнього контролю, яка повинна відповідати сучас-

ним вимогам і бути інтегрованою в єдину інформа-

ційну систему управління. Функціонування дієвої 

системи внутрішнього контролю є запорукою раціо-

нального використання всіх видів ресурсів, забезпе-

чення законності господарської діяльності, запобі-

гання можливим ризикам, досягнення стабільності та 

конкурентоспроможності підприємств і зростання 

економічного потенціалу споживчої кооперації. У 

свою чергу, для належного виконання завдань внут-

рішнього контролю потрібне його якісне інформацій-

не забезпечення, а для оцінки ефективності – відпо-

відне достовірне відображення його результатів у 

звітності. 

Організація системи внутрішнього контролю у 

споживчій кооперації має свої особливості й окремі 

відмінності, що пов’язано зі специфікою та техно-

логічними особливостями різних галузей її діяльності 

та з відсутністю єдиного уніфікованого, законодавчо 

врегульованого порядку створення, функціонування і 

побудови системи внутрішнього контролю, яка була б 
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придатною для застосування будь-якими кооператив-

ними підприємствами чи організаціями і сприяла б 

підвищенню ефективності їх господарювання. Процес 

організації внутрішнього контролю у споживчій коопе-

рації полегшується завдяки наявності окремих відом-

чих нормативних документів [1, 2, 3], проте щодо ін-

формаційного забезпечення, то на сьогодні тут мають 

місце ряд невирішених проблем, які вимагають роз-

робки необхідних для контролю документів і звітних 

форм, а також високої фахової підготовки працівників 

контрольних служб і управлінського персоналу з ме-

тою прийняття правильних рішень, виходячи з конк-

ретної господарської ситуації. 

В багатьох випадках інформація, яка необхідна 

для контролю господарської діяльності, подається ке-

рівництву підприємства із запізненням, коли впли-

нути на господарські операції й процеси вже важко 

або неможливо, що не дозволяє запобігти втратам 

ресурсів. У зв’язку з цим внутрішній контроль на під-

приємствах споживчій кооперації як складова сис-

теми управління вимагає суттєвого вдосконалення. 

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ва-

гомі напрацювання у дослідженні теоретичних і 

практичних аспектів організації та методики внут-

рішнього контролю мають такі українські вчені: 

Т. А. Бутинець, Н. Г. Виговська, З. В. Гуцайлюк, 

Л. В. Гуцаленко, В. А. Дерій, Н. І. Дорош, І. К. Дрозд, 

Є. В. Калюга, Г. Г. Кірейцев, В. Ф. Максімова, У. О. Мар-

чук, Л. В. Нападовська, В. П. Пантелеєв, М. С. Пуш-

кар, К. І. Редченко, В. С. Рудницький, Л. В. Рибалко, 

В. О. Шевчук та ін. 

Із зарубіжних вчених окремі питання внутріш-

нього контролю досліджували: В. Д. Андрєєв, Е. А. Аренс, 

І. А. Бєлобжецький, В. В. Бурцев, Дж. К. Лоббек, 

Дж. К. Робертсон, Я. В. Соколов, В. П. Суйц, Дж. Фос-

тера, Ч. Т. Хорнгрена, С. О. Шохін та ін. 

У наукових працях вказаних вчених розгля-

даються актуальні питання організації та методики 

внутрішнього контролю, його ролі в системі управ-

ління господарською діяльністю підприємств, що 

мають як теоретичне, так і практичне значення. 

Проте у сфері інформаційного забезпечення контро-

лю ще існує низка невирішених проблем.  

 

Постановка завдання. Зростання ролі внутріш-

нього контролю в підвищенні ефективності управ-

ління діяльністю підприємств споживчої кооперації 

в сучасних умовах та недостатнє розкриття у нау-

ковій літературі й наявність практичних проблем 

щодо питань, пов’язаних із інформаційним забезпе-

ченням контролю, обумовили актуальність цього 

дослідження. 

Зокрема, на сьогоднішній день залишаються не-

достатньо розкритими питання залежності ефектив-

ності здійснення внутрішнього контролю від інфор-

маційних ресурсів, які формуються системою управ-

лінського обліку, використання обліку за центрами 

відповідальності й бюджетування як важливого 

інструментарію управлінського впливу на контро-

льовані показники. Це обумовлює необхідність ви-

роблення концептуальних підходів до визначення 

послідовності проведення внутрішнього контролю з 

відповідним інформаційним забезпеченням даного 

процесу. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Внутрішній контроль, будучи основою результатив-

ного управління підприємством, залежить у першу 

чергу від якісної інформаційної обліково-аналітич-

ної підтримки, яка повинна відповідати сучасним 

умовам стрімкої глобалізації бізнесу. При цьому ми 

зазначали, що збільшення обсягів наявної релевант-

ної інформації має задовольняти потреби управлін-

ня як поточною діяльністю підприємства, так і його 

стратегічним розвитком. Система внутрішнього конт-

ролю є координуючою ланкою між системою бухгал-

терського обліку та менеджментом підприємства. 

Рішення, прийняті управлінським персоналом, 

доводяться до безпосередніх виконавців. Усі госпо-

дарські операції, які здійснюються в ході виконання 

рішення, фіксує облікова система і передає зібрану 

й згруповану належним чином у вигляді відповідних 

внутрішніх документів та звітів інформацію управ-

лінському персоналу. Але спочатку ця інформація 

проходить перевірку з метою підтвердження її дос-

товірності системою внутрішнього контролю, в про-

цесі якої можуть бути виявлені відхилення, помилки 

та зловживання і запропоновані шляхи їх усунення 

та уникнення у майбутньому. Крім цього, система 

внутрішнього контролю здійснює також безпосе-

реднє спостереження за всіма господарськими опе-

раціями й процесами під час виконання і визначення 

результатів їх завершення.  

Важливе значення для правильної організації й 

проведення внутрішнього контролю має визначення 

послідовних стадій його здійснення. З урахуванням 

теоретичних розробок вчених і практичного досвіду 

реалізації внутрішнього контролю на підприємствах 

системи споживчої кооперації вважаємо за доцільне 

виділити в ньому три основні стадії. Сам процес 

організації й проведення внутрішнього контролю та 

використання його результатів відображає проце-

дурний аспект контролю й повинен забезпечити 

якісний зміст тих процедур, які його супровод-

жують. Схематично це можна зобразити так (рис. 1). 

Санкціонування знаменує початок проведення 

перевірки і передбачає складання відповідного до-

кумента, який є аргументованою підставою для ви-

конання контрольних дій на об’єкті перевірки. Для 

прикладу, таким документом для проведення ревізії 

у системі споживчої кооперації є постанова правлін-

ня, розпорядження ревізійної комісії споживчого 

товариства, споживспілки, відповідно до повнова-

жень їх органів управління і контролю [2, с. 120]. У 

низових структурах споживчої кооперації (підпри-

ємствах) таким документом може бути наказ керів-

ника на проведення перевірки. 

Процес виконання контрольних дій передбачає 

визначення порядку здійснення перевірки. При цьому 

на основі сформульованої мети і завдання, зат-

вердженого головою (заступником голови) правлін-

ня споживспілки, яка призначила ревізію, а в реві-

зійній комісії – її головою, відбувається підготовка 

до проведення перевірки з вибором потрібної мето-

дики, котра б забезпечила отримання найкращих 
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результатів контролю. Ця методика застосовується 

до конкретних об’єктів контролю для одержання 

проміжних результатів та їх професійної оцінки. На 

підготовчому етапі відбувається вивчення наявних 

фінансових, звітних даних, матеріалів попередніх 

перевірок, а також іншої інформації щодо госпо-

дарської діяльності й фінансового стану організації, 

що перевіряється. 

Враховуючи ту обставину, що прямими заснов-

никами спілок, які входять до складу системи спо-

живчої кооперації, можуть бути тільки споживчі 

товариства, основним об’єктом контролю є саме 

вони. Якщо проаналізувати організаційну побудову 

споживчої кооперації, то побачимо: станом на 1 січ-

ня 2015 року в ній функціонувало 2262 споживчих 

товариства і районних споживспілок, які належать 

до 22 спілок обласного рівня (табл. 1). 

Найбільш представницькою щодо кількості спо-

живчих товариств і районних споживспілок (509 

одиниць, або 22,5% від загальної їх кількості), а та-

кож мережі підприємств роздрібної торгівлі, закла-

дів ресторанного господарства та ринків (1736 оди-

ниць, або 19,5 % від загальної їх кількості) є Він-

ницька облспоживспілка. Дещо меншу питому вагу 

займають Полтавська (споживчі товариства і район-

ні споживчі спілки – 179 одиниць, або 7,9 % відпо-

відно; мережа підприємств роздрібної торгівлі, зак-

ладів ресторанного господарства та ринків – 678 

одиниць, або 7,6 % відповідно) і Хмельницька (спо-

живчі товариства і районні споживчі спілки – 179 

одиниць, або 7,9 % відповідно; мережа підприємств 

роздрібної торгівлі, закладів ресторанного госпо-

дарства та ринків – 519 одиниць, або 5,8 % відпо-

відно) обласні споживчі спілки. Щодо мережі ринків, 

то, крім них самих, споживча кооперація має також 

835 павільйонів із 22 368 торгових місць та 66 340 

місць на критих та відкритих столах ринків [4, с. 10]. 

Відповідно, щоб охопити контрольно-ревізійною 

роботою таку велику кількість споживчих товари-

ств, спілок та підпорядкованих їм підприємств, ор-

ганізацій й установ і забезпечити якісне виконання 

контрольних процедур, керівництво Укоопспілки має 

у своєму розпорядженні ревізійні комісії (ревізорів) 

та контрольно-ревізійний апарат відповідних спілок 

і Центральної спілки споживчих товариств України. 

 
 

Рис. 1. Схема здійснення внутрішнього контролю і використання його результатів 
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Застосування різних методичних прийомів фак-

тичного і документального контролю на дослідній 

стадії проведення ревізії дає змогу ревізору отри-

мати свідчення про відповідність здійснених госпо-

дарських операцій нормам чинного законодавства та 

іншим визначеним критеріям і на підставі наявної 

інформації й власної фахової підготовки сформува-

ти також невідомі характеристики об’єктів пере-

вірки. Зібрана інформація повинна бути достатньою 

для формулювання обґрунтованих висновків, необ-

хідних для складання акту ревізії. 

Використання результатів внутрішнього конт-

ролю передбачає надання користувачам його під-

сумків. Також не менш важливим є останній етап, 

який передбачає контроль за виконанням рішень, що 

ухвалені за результатами проведеної перевірки і 

здійснюється на основі інформації про усунення 

виявлених недоліків та порушень перевіреним під-

приємством. Застосування запропонованих стадій 

внутрішнього контролю сприяє підвищенню обґрун-

тованості та якості управлінських рішень, прийня-

тих на основі достовірної інформації. 

Найважливішою у процесі внутрішнього конт-

ролю є дослідна стадія, яка розпочинається з пере-

вірки всього масиву наявної інформації на предмет 

встановлення її достовірності. При цьому важливо 

дослідити правильність оформлення первинних 

документів, відповідність складання і підрахунків 

накопичувальних (зведених) документів, узгоджен-

ня залишків матеріальних і фінансових ресурсів, 

відображених у реєстрах аналітичного обліку з да-

ними оборотно-сальдових відомостей, Головної 

книги і бухгалтерського балансу. Виходячи з цього, 

процес внутрішнього контролю можна представити 

схематично у вигляді чотирьох основних блоків: пе-

ревірка первинних документів (накладні, рахунки, 

акти, табелі, розрахунки, бухгалтерські довідки то-

що); контроль складання накопичувальних (зведе-

них) документів (звіти, зведені розрахунки, бухгал-

терські довідки, відомості, акти та ін.); дослідження 

реєстрів обліку (журнали, книги, оборотно-сальдові 

відомості, Головна книга); перевірка звітних форм і 

узагальнюючих показників (баланс, звіт про фінан-

сові результати, звіт про рух грошових коштів, звіт 

про власний капітал, примітки до річної фінансової 

звітності, адміністративно-управлінський звіт тощо). 

Необхідними процедурами дослідної стадії є: 

здійснення перевірки правильності проведення ма-

тематичних розрахунків (арифметичних дій); конт-

роль дотримання встановлених норм витрачання 

ресурсів у процесі господарської діяльності; спосте-

 

Таблиця 1 

Організаційна побудова і мережа підприємств споживчої кооперації України станом на 1 січня 2015 

року* 

одиниць 

№ 

з/п 
Споживспілки 

Організаційна побудова Мережа 

Всього 

У тому числі Всього У тому числі  

Споживчі 

товарис-

тва (без 

район-

них) 

Районні 

споживчі 

това-

риства 

Район-

ні спо-

живчі 

спілки 

 

Роздріб-

ної 

торгівлі 

(магази-

нів) 

Заклдів 

ресто- 

ранного 

госпо- 

дарства 

Ринків 

  

1 Вінницька 509 482 10 17 1736 1405 300 31   

2 Волинська 112 97 4 11 414 268 125 21   

3 Дніпропетровська  82 60 9 13 200 123 33 44   

4 Житомирська  129 106 6 17 487 395 67 25   

5 Закарпатська 81 68 1 12 365 222 126 17   

6 Запорізька 58 43 13 2 162 141 20 1   

7 Івано-Франківська 82 69 10 3 292 232 47 13   

8 Київська  118 108 9 1 301 253 48 -   

9 Кіровоградська 37 19 17 1 304 237 54 13   

10 Луганська  19 14 2 3 158 138 15 5   

11 Львівська 87 71 - 16 433 352 74 7   

12 Миколаївська 60 44 13 3 266 210 44 12   

13 Одеська 98 73 13 12 182 127 33 22   

14 Полтавська 179 155 6 18 678 529 130 19   

15 Рівненська 71 57 5 9 622 498 124 -   

16 Сумська 67 60 - 7 425 352 58 15   

17 Тернопільська  22 7 15 - 296 258 23 15   

18 Херсонська  81 66 5 10 156 97 45 14   

19 Хмельницька 179 162 15 2 519 425 76 18   

20 Черкаська  47 27 20 - 356 261 69 26   

21 Чернівецька 58 47 4 7 215 149 62 4   

22 Чернігівська 86 70 4 12 346 250 84 12   

 Разом 2262 1905 181 176 8913 6922 1657 334   

 

*Складено на основі [4, с. 7-10] 
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реження за фактичним рівнем витрат та співстав-

лення їх із показниками бюджету за окремими про-

цесами. Дуже важливим етапом цієї стадії є отри-

мання інформації про відхилення у витрачанні ре-

сурсів, встановлення їх причин та впливу на ре-

зультати діяльності, відповідальних осіб, що допус-

тили такі відхилення, та перевірка достовірності й 

правильності відображення їх у бухгалтерському 

обліку та звітності підприємства. 

Завершальна стадія внутрішнього контролю є 

необхідною з точки зору управлінського персоналу, 

оскільки саме вона передбачає формування підсум-

кових документів (актів, звітів, довідок) щодо отри-

маних результатів перевірки. Якщо за результатами 

контролю було виявлено окремі відхилення, помил-

ки, неточності чи зловживання, то складаються 

необхідні внутрішні документи (проміжні акти, до-

відки, розрахунки) із зазначенням причин цих подій, 

осіб, які їх спричинили (з отриманням письмових 

пояснень) та можливих шляхів виправлення виявле-

них недоліків. Зазначені підсумкові документи пе-

редають керівному персоналу для прийняття регу-

люючих управлінських рішень, спрямованих на усу-

нення причин недоліків та негативних наслідків, які 

вони спричинили. Виявлений позитивний досвід 

підлягає розповсюдженню на діяльність інших 

структурних підрозділів підприємства. 

В якості способів реалізації внутрішнього конт-

ролю на підприємствах системи споживчої коопера-

ції можна запропонувати складання різних видів 

бюджетів, виявлення відхилень фактичних даних від 

планових (бюджетних) показників із відображенням 

у відповідних відомостях, складання відомостей 

оперативного контролю витрачання ресурсів за ви-

дами продукції й статтями витрат, розробку кален-

дарних планів витрачання ресурсів тощо. У цьому 

ракурсі бюджетування доцільно розглядати як необ-

хідну управлінську технологію, яка для ефективного 

процесу управління повинна включати симбіоз трьох 

компонентів: бюджетне планування, облік виконан-

ня бюджету та бюджетний контроль. З цього при-

воду цікаву позицію висловлює А. В. Череп, зазна-

чаючи, що “… можливості бюджетування є більш 

ширшими, і його слід розглядати як внутрішньо-

фірмовий інструмент нарощування вартості бізнесу 

і як технологію фінансового планування, обліку і 

контролю фінансових потоків в рамках внутрішньо-

фірмового економічного управління, що дозволяє 

аналізувати прогнозовані і фактичні результати гос-

подарської діяльності” [5, с. 21]. 

Дієвий бюджетний контроль повинен здійсню-

ватися не тільки вищою управлінською ланкою 

підприємства, але й на рівні окремих структурних 

підрозділів і давати можливість виявляти слабкі сто-

рони у діяльності підприємства, визначати скриті 

резерви економічного зростання та розробляти реко-

мендації з ефективного розвитку на перспективу. 

Тому окремі науковці слушно зауважують, що 

бюджетування стає підсистемою загальної системи 

управління підприємством, у якій бюджетне плану-

вання та бюджетний контроль виступають відпо-

відно проекціями функцій планування та контролю 

загальної системи управління на площину системи 

бюджетування. Інформаційним підґрунтям бюдже-

тування є бухгалтерський облік, який, крім того, що 

надає необхідну інформацію як для бюджетного 

планування, так і для наступного контролю та еко-

номічного аналізу виконання бюджету, є однією зі 

складових бюджетного процесу [6, с. 7]. 

Бюджетний контроль здійснюється для своєчас-

ного виявлення відхилень між фактичними і бюд-

жетними показниками та відповідного реагування 

на них. Організація внутрішнього контролю вико-

нання бюджетів вимагає чіткого визначення мети, 

завдань, об’єктів, методів контролю та способів уза-

гальнення його результатів для прийняття управ-

лінських рішень. Основними завданнями цього 

контролю є виявлення значних відхилень та зосеред-

ження на них уваги керівників різних рівнів, прове-

дення ретельного аналізу з метою визначення при-

чин відхилень та запропонування шляхів їх ліквіда-

ції та недопущення у майбутньому. 

Внутрішній контроль виконання бюджету мож-

на розділити на п’ять послідовних етапів: збір фак-

тичних даних; визначення та аналіз відхилень фак-

тичних показників від планових; узагальнення та ви-

користання результатів контролю; надання пропо-

зицій із коригування бюджетів; контроль виконання 

відкоригованих бюджетів. 

На першому етапі відбувається підготовка фак-

тичної інформації про показники, які перебувають у 

сфері контролю управлінського персоналу. Такі дані 

збираються й узагальнюються в управлінському 

обліку. 

Далі проводиться визначення та аналіз відхи-

лень бюджетних показників від фактичних даних. 

При цьому слід мати на увазі, що всі відхилення за-

лежно від причин їх виникнення потрібно поділяти 

на дві групи: 

1) відхилення, пов’язані з плануванням (зумов-

лені помилками та прорахунками під час складання 

прогнозів, розроблення бюджетів, недостатністю і 

недостовірністю вхідних даних);  

2) відхилення, пов’язані з діяльністю (зумовлені 

непрогнозованими і непередбачуваними змінами 

зовнішнього та внутрішнього середовища діяльно-

сті підприємства).  

Слід зауважити, що багато вчених [7, 8, 9] ви-

діляють чотири основні підходи до реалізації сис-

теми контролю бюджетів: 

1) простий аналіз відхилень, орієнтований на 

коригування наступних планових показників;  

2) аналіз відхилень, орієнтованих на наступні 

управлінські рішення;  

3) аналіз відхилень в умовах невизначеності;  

4) стратегічний підхід до аналізу відхилень. 

Простий аналіз відхилень передбачає дослід-

ження стану виконання бюджету через зіставлення 

бюджетних показників із фактичними даними за 

ними. При цьому у випадку наявності суттєвих від-

хилень менеджер має прийняти рішення про внесен-

ня коректив задля оптимізації показників бюджету 

на перспективу. Межа суттєвості залежить від типу 

відхилень та їх впливу на результативні показники 

господарської діяльності: прибуток, власний капі-

тал, грошові потоки та ін. 
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Суть аналізу відхилень, орієнтованих на нас-

тупні управлінські рішення, полягає у застосуванні 

детального факторного аналізу впливу визначених 

відхилень на результативні показники. Для цього 

спочатку виявляються всі фактори, які впливають на 

результативний показник, потім розраховують за-

гальне відхилення фактичної величини цього показ-

ника від запланованої. Далі дається кількісна оцінка 

впливу кожного з факторів на фактичну величину 

результативного показника зі складанням таблиці 

пріоритетів впливу виявлених факторів на результа-

тивний показник. На закінчення формуються вис-

новки та надаються рекомендації для управлінських 

рішень, спрямованих на забезпечення виконання 

бюджетних показників. 

Для аналізу відхилень в умовах невизначеності 

характерне у більшості випадків використання імі-

таційного моделювання. Всі параметри діяльності в 

такому випадку задаються інтервалами невизначе-

ності. За умови відповідності значення результатив-

ного показника заданому інтервалу невизначеності 

виконання бюджету вважається успішним. Викорис-

тання імітаційного моделювання створює можли-

вість використання спеціальних програмних про-

дуктів для полегшення процесу прийняття опти-

мальних управлінських рішень. 

У випадку застосування стратегічного підходу 

до аналізу відхилень вибір процедур коригувальних 

дій відбувається відповідно до загальної стратегії 

діяльності підприємства. 

Контроль виконання бюджетних показників має 

належний ефект, коли він ґрунтується на викорис-

танні прийомів аналізу (факторного, трендового, ко-

реляційно-регресійного та ін.), синтезу, групування, 

порівняння, експертних оцінках тощо. Використан-

ня методів контролю, притаманних для його прове-

дення в горизонтальній площині, дає змогу оціню-

вати та порівнювати бюджетні показники за де-

кілька періодів поспіль. Прийоми звітно-планового 

контролю передбачають оцінювання фактичного 

рівня виконання показників, визначених бюджетом 

у порівнянні з запланованими їх величинами. Мето-

ди вертикального контролю дають змогу оцінити 

структури бюджетів у розрізі витратної та дохідної 

частин.  

Важливе значення для впровадження бюджетно-

го контролю має виділення центрів відповідально-

сті, під якими слід розуміти сферу діяльності чи 

структурний підрозділ підприємства, в межах яких 

закріплено персональну відповідальність менедже-

рів за контрольовані ними показники діяльності. За 

рівнем управління центри відповідальності можуть 

охоплювати підприємство у цілому, відділи та служ-

би, цехи, бригади, окремі види виробництв, вироб-

ничу діяльність тощо. Виходячи з обсягу визначе-

них повноважень і обов’язків, виділяють такі центри 

відповідальності: витрат, доходів, прибутку, інвес-

тицій, управління і контролю. 

Велика увага в управлінському обліку приді-

ляється питанням класифікації й групуванню даних 

про витрати для цілей планування й контролю, що 

дозволяє оцінити ступінь їх релевантності й конт-

рольованості зі сторони окремих осіб, керівників 

підрозділів (центрів відповідальності), які своїми 

діями уповноважені або можуть впливати на вико-

ристання ресурсів. Виділення центрів відповідаль-

ності тісно пов’язане з організаційною структурою 

підприємства. Бюджетування витрат відбувається 

шляхом залучення фахівців різних підрозділів під-

приємства: виробничо-технічного, планово-еконо-

мічного, маркетингу, обліково-аналітичного, внут-

рішнього контролю, завдання яких полягають у роз-

робленні обґрунтованих нормативів витрат, конт-

ролі правильності включення їх у собівартість про-

дукції, досягненні найкращих результатів за умов 

раціонального витрачання всіх видів ресурсів, забез-

печення зростання продуктивності праці й стратегії 

розвитку підприємства. 

Контроль витрат за місцями їх виникнення 

покликаний забезпечити підвищення відповідально-

сті керівного персоналу і працівників підприємства 

за раціональне витрачання усіх видів ресурсів, шля-

хом виявлення відхилень (економії чи перевитрат) 

по відношенню до нормативних або планованих 

показників та встановлення причин цих відхилень. 

За відношенням до основної діяльності виробничих 

підприємств системи споживчої кооперації можна 

виділити центри витрат основного, допоміжного, 

обслуговуючого та побічного виробництв, а також 

центри адміністративних і збутових витрат. У роз-

різі центрів відповідальності керівництво підпри-

ємства визначає порядок прийняття рішень і внут-

рішнього контролю виконання бюджетів. Для цього 

передбачається розподіл функцій між управлінсь-

ким персоналом щодо контролю за виконанням 

бюджету та розробляється схема руху інформацій-

них потоків від центрів відповідальності до функ-

ціональних служб, які містять дані про хід поточ-

ного виконання планових завдань і у зворотному по-

рядку – з проведеним аналізом та прийнятими рі-

шеннями й рекомендаціями щодо покращення ре-

зультатів діяльності. Інформаційно-аналітичне за-

безпечення внутрішнього контролю в цьому випад-

ку повинно давати об’єктивну і повну характерис-

тику понесених витрат і аналіз причинно-наслідко-

вих зв’язків їх із результатами діяльності. 

На наступному етапі з використанням отриманої 

в процесі управлінського обліку і внутрішнього 

контролю інформації про фактичні витрати та від-

хилення, згруповані в необхідних аналітичних роз-

різах, відбувається перехід до порівняльного аналі-

зу, який є досить трудомістким і передбачає обов’яз-

кове складання спеціальних оперативних докумен-

тів щодо результатів споживання ресурсів (повідом-

лення про зміни норм витрат, аналітичні розрахунки 

відхилень від норм споживання ресурсів (матеріаль-

них, трудових, фінансових тощо). Маючи такі дані 

та розрахунки, можна вживати заходи із запобігання 

небажаним відхиленням та розповсюдження тих із 

них, які сприятимуть зниженню рівня витрат. 

Найбільш важливим завданням внутрішнього 

контролю витрат на четвертому етапі є акценту-

вання уваги менеджерів на відхиленнях від норм, які 

вимагають невідкладного реагування. При цьому 

може виникнути потреба коригування наявних бюд-

жетів витрат.  
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Проте, щоб не завдавати шкоди для виконання 

менеджерами щоденних функцій, концентрувати 

їхню увагу потрібно лише на суттєвих відхиленнях 

від норм без відволікання уваги на відхилення в ме-

жах допустимих норм. У цьому полягає суть ефек-

тивного управління відхиленнями, яке сприятиме 

оперативному усуненню негативних із них. 

П’ятий етап передбачає здійснення контролю 

виконання відкоригованих бюджетів у тій же пос-

лідовності, яка була нами розглянута вище. 

Важливе значення для надання процесу бюд-

жетування більшої оперативності й ефективності 

має запровадження комплексної автоматизованої 

системи бюджетного планування діяльності підпри-

ємства, яка дає змогу максимально швидко отриму-

вати інформацію щодо виконання бюджету, а також 

здійснювати необхідні коригування бюджетів для 

покращення результатів оперативного управління 

ресурсним потенціалом підприємства. 

 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Таким чином, на основі 

проведеного дослідження можна зробити висновок, 

що запровадження бюджетування витрат на підпри-

ємствах системи споживчої кооперації є дієвим за-

собом внутрішнього контролю використання ресур-

сів. Для отримання оперативної інформації про ви-

конання бюджетів та характер і причини відхилень, 

які при цьому виникають, доцільно використовува-

ти розроблені спеціальні форми внутрішньої управ-

лінської звітності. Це забезпечує можливість ефек-

тивно контролювати такі відхилення та приймати 

правильні рішення щодо проведення заходів регу-

люючого впливу. Сам же процес внутрішнього конт-

ролю виконання бюджетів відбувається у певній 

послідовності, починаючи зі збору фактичних даних 

і закінчуючи контролем за виконанням відкориго-

ваних бюджетів. 

Подальші дослідження будуть спрямовані на гру-

пування та змістовне наповнення форм внутрішньої 

звітності для потреб контролю, визначення напрямів 

використання інформації, отриманої за підсумками 

проведення внутрішнього контролю в процесі 

відображення його результатів у відомчій звітності 

системи споживчої кооперації України і для оцінки 

економічної ефективності цього виду контролю. 
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